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ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ  NΕΩΝ ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΤΕΕ 

 
ΕΝΟΤΗΤΑ Α’ 

 
α. 1Σ 
 2Λ 
 3Λ 
 4Σ 
 5Σ 
 
β. Ο Γ. Σεφέρης διατυπώνει σ’ αυτό το απόσπασµα τις σκέψεις του όσον αφορά 
στην ποίηση. Υπάρχει πολύ µεγάλη διαφορά στις ανακαλύψεις της σύγχρονης 
επιστήµης και στη λογοτεχνία, υποστηρίζει, καθώς τα επιστηµονικά επιτεύγµατα είναι 
τεράστια µπροστά στη λογοτεχνική παραγωγή. Θεωρεί όµως πως η διαφορά 
ανάµεσα σ’ ένα αρχαίο ελληνικό δράµα και ένα σηµερινό είναι λίγη κι αυτό γιατί η 
συµπεριφορά του ανθρώπου δεν έχει αλλάξει. Ο άνθρωπος πάντοτε αισθάνεται την 
ανάγκη ν’ ακούσει τη «φωνή» της ποίησης, γιατί τον ανακουφίζει από την 
καθηµερινότητα, εκφράζει τους προβληµατισµούς, απαλύνει τον πόνο του και του 
δίνει δύναµη και κουράγιο ν ‘αντιµετωπίσει τις δυσκολίες της ζωής. Κινδυνεύει, 
σύµφωνα µε τον ποιητή, η ποίηση από έλλειψη αγάπης, αλλά  ευτυχώς 
ξαναγεννιέται. Βρίσκει καταφύγιο και ριζώνει εκεί όπου κανείς δεν το περιµένει, σε 
µικρά και µεγάλα µέρη του κόσµου αδιακρίτως καθώς βασίλειό της είναι η ανθρώπινη 
καρδιά. Τέλος, θεωρεί πως η ποίηση αποφεύγει τη συνήθεια, δεν έχει 
βιοµηχανοποιηθεί όπως έχει συµβεί σε άλλες µορφές τέχνης, διατηρεί την 
πρωτοτυπία της.  
 

ΕΝΟΤΗΤΑ Β’ 
 
α.1. Ο συγγραφέας αναπτύσσει το συλλογισµό του επαγωγικά. Αναχωρεί από µια 
ειδική διαπίστωση: εκφράζει τις ευχαριστίες του γιατί η Σουηδική Ακαδηµία τίµησε τη 
γλώσσα του, την ελληνική γλώσσα, παραθέτει τα χαρακτηριστικά της παράδοση, 
τονίζει την αξία της ποίησης και καταλήγει σε µια γενική θέση: ο σύγχρονος κόσµος 
χρειάζεται τον άνθρωπο, τον ανθρωπισµό που η έλλειψή του έχει προκαλέσει 
τεράστια προβλήµατα στο σύγχρονο κόσµο.  
 
α.2. Πλαγιότιτλος: «Τα χαρακτηριστικά της Ελληνικής Παράδοσης: η συνέχεια της 
γλώσσας, η ανθρωπιά, η δικαιοσύνη» 
 
β.1. πελώρια, υπερµεγέθη 
 σπουδαίο, αξιόλογο 
 τρόµος, δέος, ανησυχία, αγωνία 
 αναπνοή, ανακούφιση, ξεκούραση 
 απάντηση, απολογία 
 
 
β.2. Η διάσταση των απόψεων και των αντιλήψεων, ανάµεσα στην παλιά και τη νέα  

γενιά, το χάσµα γενεών όπως συνηθίζουµε να το χαρακτηρίζουµε, µε καλή  
θέληση και διάλογο µπορεί να γεφυρωθεί.  
Απαραίτητη προϋπόθεση για να γίνει η ζωή µας πιο ποιοτική είναι η καλλιέργεια 
της ανθρωπιάς, η προσφορά στο συνάνθρωπο χωρίς να περιµένουµε 
ανταµοιβή.  
Οι τραγωδίες του Σοφοκλή εµπεριέχουν διαχρονικές αρχές και αξίες, γι’ αυτό και 
πρέπει να αποτελούν πηγή στοχασµού 
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Ο άνθρωπος µέσω της ποίησης εκφράζει τις πιο κρυφές σκέψεις του, τους 
προβληµατισµούς και τα συναισθήµατά του.  
Από τη µεγάλη του αγωνία οι παλµοί της καρδιάς του ξεπέρασαν τους εκατό 

 
 

ΕΝΟΤΗΤΑ Γ’ 
 
 
α. Ο ποιητής εκφράζει τις ευχαριστίες του για την απονοµή του βραβείου Νόµπελ σ’ 
αυτόν και ζητά συγνώµη που χρησιµοποιεί µια ξένη γλώσσα για να µιλήσει στους 
παριστάµενους.  ∆ηλώνει πως κατάγεται από µια φτωχή χώρα µε πλούσια, 
αδιάλειπτη παράδοση µε κύρια χαρακτηριστικά της την ελληνική γλώσσα, την 
ανθρωπιά, τη δικαιοσύνη και το µέτρο που έχει εµποτίσει την αρχαία ελληνική 
τραγωδία και διέπει το φυσικό κόσµο. Μέρος της γραπτής παράδοσης αποτελεί η 
ποίηση, που τη χρειάζεται ο σύγχρονος κόσµος, είναι πράξη εµπιστοσύνης για τον 
άνθρωπο. Ο άνθρωπος έχει πάντα την ανάγκη της ποίησης, που όσο κι αν 
κινδυνεύει κρύβεται στην καρδιά των ανθρώπων ανεξαρτήτως εθνικότητας. Τέλος, ο 
ποιητής ευχαριστεί τη Σουδική Ακαδηµία που τίµησε την ελληνική γλώσσα, γλώσσα 
περιορισµένης χρήσης, συµπληρώνοντας πως στο σύγχρονο κόσµο είναι αναγκαίος 
ο ανθρωπισµός για να εξαλείψουµε πολλά προβλήµατα. 

 
∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 

Συµµαθητές και συµµαθήτριες 
 

 β. Πρόλογος: Αναφορά στα προβλήµατα που αντιµετωπίζει η σύγχρονη κοινωνία – 
Τονισµός του προβλήµατος της βίας που έχει λάβει τεράστιες διαστάσεις κυρίως 
στους νέους. 
Ορισµός βίας: Είναι η χρησιµοποίηση σωµατικής ή υλικής δύναµης και ψυχολογικής 
πίεσης για την επιβολή της θέλησης του ατόµου ή οµάδας σε άλλα άτοµα ή οµάδες. 
Είναι η προχωρηµένη εκδήλωσή της επιθετικότητας, παράλογη και συχνά 
επικίνδυνη. 
 
Παραδείγµατα που αποδεικνύουν την ύπαρξη βίας 
Α) ληστείες, φόνοι, µικροκλοπές, βιασµοί, επιθέσεις 
Β) Χουλιγκανισµός, βία στις συναυλίες , στους σχολικούς χώρους (σε έµψυχα και 
άψυχα) 
Γ) Τροµοκρατία, εξτρεµιστικές ενέργειες, νεοφασισµός, βανδαλισµοί καταστηµάτων ή 
δηµόσιων οργανισµών (πολιτική βία) 
∆) ναρκωτικά, αυτοκτονίες, µορφές παράτολµου ηρωισµού (π.σ. καµικάζι) 
Ε) Πόλεµοι 
(µπορούν κάποια απ’ αυτά να παρατεθούν ως προσωπικές εµπειρίες) 
 
Αίτια 
α) Έλλειψη αγωγής από την οικογένεια 
β) Ελλιπής παιδεία – αδυναµία εκπαίδευσης να µεταδώσει αξίες και ανθρώπινα 
ιδανικά 
γ) ∆ιαβίωση στις µεγαλουπόλεις – εχθρικό και απρόσιτο περιβάλλον – φόβος, 
καχυποψία 
δ) Επίδραση της τηλεόρασης – αρνητικά πρότυπα 
ε) Υλικός ευδαιµονισµός – καταναλωτικό πλαίσιο ζωής 
στ) Κοινωνική αδικία 
ζ) ψυχοσύνθεση των νέων (επαναστατικότητα, αυθορµητισµός, ορµητικότητα) 
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Παρατήρηση: Καλό θα ήταν σε µια παράγραφο (4-5 σειρές) να γραφούν συνοπτικά 
οι συνέπειες. 
 
Επίλογος: Επανέκθεση αρχικής  θέσης – ύπαρξη προβλήµατος που προκαλεί 
οδυνηρές συνέπειες – κρίνεται απαραίτητα η αντιµετώπισή του µέσω της εξάλειψης 
των αιτιών που το προκαλούν. 
 
 

Επιµέλεια: Πλούσιου Ελευθερία – Φιλόλογος  
 
 
 
  
 
 
 


